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六年级数学说课稿：《分数应用题》
　　一、说教材

　　1、教学内容：九义小学数学第十一册第42页例4—分数连除应用题的教学。

　　2、教材地位。本课是一节新授课。这里出现的分数连除应用题是连续求一个数的几分之几是多少的分数连乘应用题的逆解题。它是在前面学的已知一个数的几分之几是多少求这个数的一步应用题的基础上发展起来的，即两个已知一个数的几分之几是多少求这个数的应用题的复合。紧接着出现的例5为分数乘除复合应用题，是求一个数的几分之几是多少，以及已知一个数的几分之几是多少求这个数的复合。

　　2、教学目标

　　⑴使学生掌握分数连除应用题的结构及数量关系，学会分析解答分数连除应用题，发展学生思维能力。

　　⑵过程与方法，引导学生充分自主探索，分组讨论，观察分析和比较，在自主学习中探究，在探究中发展提高。

　　⑶通过过师生交流总结，让学生获得学习数学的成功体验。紧密联系生活实际，让学生体会到生活中处处有数学，处处用数学。让学生养成认真审题、积极思考的良好学习习惯。

　　3、教学重点、难点

　　⑴理解应用题的数量关系，并能正确解答分数连除应用题。

　　⑵找出所求数量与已知条件间的相等关系。

　　二、说教法和学法

　　整堂课始终贯彻“学生为主体，教师为主导”的训练思维为主线的原则。

　　1、自主探索，寻求方法。

　　让学生充分自主探索，寻求分数连除应用题的解答思路和方法。

　　2、设计教法，体现主体。

　　整堂课的设计，时时考虑到以学生为主体，教师只是个领路人。并注重到学生间的相互合作和交流，做到互相评议，各抒已见，取长补短，共同提高。

　　3、分层练习，注重发展。

　　练习有层次，由尝试练习到发展练习，再巩固练习和应用练习，层层递进。

　　4、运用设备，增加容量。

　　三、说教学过程

　　（一）、复习旧知识

　　1、判断单位“1”的练习。(口答)

　　（1）黑羊的只数是白羊只数的。（指名说出要用黑羊的只数和白羊的只数比，白羊的只数是单位“1”）

　　（2）一年级人数占全校人数的。（指名说出要用一年级的人数和全校人数比，全校人数是单位“1”）

　　（3）汽车速度相当于飞机速度的。（指名说出要用汽车的速度和飞机的速度比，收音机的速度是单位“1”）

　　2、准备练习题。

　　“嘉川小学石桥基点校有教师24人，是中心校教师人数的，中心校有教师多少人？中心校教师人数是全镇教师数的，全镇有教师多少人？

　　指定一名学生读题，全班学生在练习本上解答，然后订正。再指名分析、判断，每一步中要强调把哪个数量看作单位“1”，单位“1是已知的还是求知的？所以用什么方法解答？

　　（二）、导入新课——采用直接导入法

　　同学们已经学习了“已知一个数的几分之几是多少，求这个数”的一步应用题，这节课我们接着学习——分数连除应用题。

　　（三）、进行新课

　　1、出示尝试题。(由准备练习题变化而成)

　　“嘉川小学石桥基点校教师人数是中心校的，中心校教师人数是全镇的。石桥基点校有教师24人，全镇有教师多少人？

　　教师：这道题目就是我们这节课要学习的新知识，它是由两道一步运算的应用题复合而成的两步计算的应用题。能解答吗?怎么分析题里的数量关系?解题的格式是怎样的呢？请你学习课本第42页例4，它能帮助你解答这类题目。

　　2、自学课本。请带着以下问题自学例4。

　　思考：

　　⑴全镇的人数和哪个组的人数有关系？有什么关系？谁是单位“1”？

　　⑵中心校的人数还和哪个组的人数有关系？有什么关系？谁是单位“1”？

　　⑶用什么方法解答？根据什么列式？方程x××=8中，“x×”表示什么？

　　⑷还有不同的解法吗？

　　3、尝试练习。

　　全班同学动手尝试，教师巡视检查，抽取有代表性的（对或错）解法在视频展示台展示，为讨论提供情景。

　　4、学生讨论。

　　板演的学生说出解题思路。

　　学生间评议尝试题练习中学习的情况，哪种方法对，道理是什么？哪种方法错，是什么原因？经过激烈争论，弄清大部分问题，个别问题还未解决的，多为本节课的难点，是教师讲解的重点。

　　5、教师讲解。

　　⑴教师引导学生说出怎样用线段图标出题中的条件和问题。

　　找出已知条件和所求问题。

　　提问：这道题里有几个数量？需要用几条线段来表示？

　　（引导学生说出题里有三个数量，需要用三条线段来表示）

　　提问：先根据哪个条件来画线段，表示哪个组的人数？

　　（根据“中心校的人数是全镇教师数的2/7。”可以画出表示全镇和中心校的教师人数。）

　　提问：根据这个条件确定谁为单位“1”？先画哪个组的人数？（全镇教师人数为单位“1”，先画全镇教师人数。）

　　教师画一条线段表示全镇的人数后提问：再画哪个组的人数？怎样画？（把表示全镇人数的这条线段平均分成3份，再画一条与其中1份同样长的线段表示中心校的人数。）

　　教师画出表示中心校人数的线段，说明可以把它画在表示全镇人数的线段的下面。

　　提问：现在该画表示哪个组人数的线段？根据哪个条件来画？怎样画？（启发学生把表示中心校人数的线段平均分成5份，画出与这样的4份同样长的线段，就表示石桥基点校的人数。）教师画出表示石桥基点校人数的线段，说明石桥基点校要和中心校比，所以要画在最下面。

　　提问：还有什么已知条件没画出来？这道题的问题是什么？谁能在线段图上表示出来？

　　通过以上一系列提问完成下面的线段图。

　　⑵找出单位“1”的量，结合线段图理解数量关系、解题思路和解题方法。

　　⑶学生发问。

　　（四）、第二次尝试

　　试一试：商店运来一批水果。苹果的筐数是橘子筐数的，梨的筐数是苹果筐数的2倍。运来梨16筐，运来橘子多少筐？

　　1、指导学生用线段图表示题意。

　　2、学生先尝试解答，再说出解题思路。

　　3、集体评析、校对。

　　4、引导学生比较“试一试”与第一次尝试的题材目，找出相同点和不同点。

　　（五）、巩固练习

　　1、基本训练：做课本第44页第1题，独立完成。

　　2、开放性练习。

　　⑴根据算式选择条件和问题：

　　停车场里有36辆小汽车，。大汽车的数量是运货车数量的,运货车有多少辆？

　　（解：设运货车有x辆。）

　　x××=36是大汽车数量的4倍。

　　x××4=36是大汽车数量的。

　　提问：有什么想说的吗？（引导学生指出跟前面学习的和做过的题目有什么区别：前面的题目中，两个数量之间都是几分之几的关系，这题中“是大汽车的4倍”。）

　　⑵观察下面的表格，自编分数连除的应用题，并列式不解答。

　　（六）、课堂总结

　　教师：今天我们学习的应用题有什么特点？（使学生明确今天学习的应用题是由以前学过的两道分数除法应用题复合成的。）

　　教师：遇到这样的应用题，分析解答时应该注意什么？（启发学生说出要弄清题目有哪三个数量，它们之间有什么样的关系，找出题目里数量间的相等关系，再确定设哪个量为x,并列出方程或直接用连除法算式解答。）

　　（七）、作业

　　练习十三第2、3题。


































































































































































































































































全国奥数网  www.aoshu.com   版权所有  谢绝转载 


